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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Observaciones importantes: El alumno deberá responder a todas las cuestiones de una 
de las opciones A o B. No está permitido utilizar calculadoras programables ni que 
realicen cálculo simbólico, integrales o gráficas. 
 
 
OPCIÓN A 
 

1º) a ) Discuta el sistema de ecuaciones 
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 en función del parámetro α. 

 
b ) Resuelva el sistema cuando sea compatible. 
 

---------- 
 
a )  

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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Los rangos de M y M’ en función del parámetro α son los siguientes: 
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Vamos a estudiar ahora el rango de M’. 
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Resolviendo por Ruffini resultan las soluciones 21;;1 321 −=−== xyxx . 
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 Para α = 1 es 1
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 Para α = -2 es 2
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 De lo anterior se concluye lo siguiente: 
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b )  
 Resolvemos para α = -2, que el sistema es compatible indeterminado. 
 

 El sistema resulta 
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2º) Considere la recta 
1

2
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r  y el plano 42 =−−≡ zyxπ : 

 
a ) Calcule el ángulo que forman la recta r y el plano π. 
 
b ) Determine el plano γ que contiene a la recta r y es perpendicular al plano π. 
 

---------- 
a )  
 El ángulo α  que forman el plano π  y la recta r es el complementario del ángulo 
que forman un vector v  director de r y un vector n , normal al plano π . 
 
 Sabiendo que el ángulo que forman dos vectores se deduce del concepto de pro-
ducto escalar: 
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Para facilitar la comprensión del ejercicio hacemos un esquema de la situación: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       Un vector director de la recta r es ( )1,1,2 −=v  y el vector normal del plano π es 

( )1,2,1 −−=n . 
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La recta r y el plano π forman un ángulo de 30º. 

 
b ) 
 El plano γ pedido, por contener a r tiene como vector director al vector director de 

v
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r, ( )1,1,2 −=v  y por ser perpendicular al plano π tiene como vector director al vector 

normal de π, ( )1,2,1 −−=n . 
 
 Un punto de la recta r es P(-1, 1, 2). 
 
 La expresión general del plano γ es la siguiente: 
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3º) Considere la función dada por ( )



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los parámetros α y b sabiendo que f(x) cumple las siguientes propiedades:  
 
a ) f(x) es continua en todo R. 
 
b ) f(x) tiene un extremo relativo en el punto de abscisa x = 0. 
 

---------- 
 
 Por ser continua en R tiene que cumplirse que los límites laterales para x = 1 tie-
nen que ser iguales: 
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 Por tener un extremo relativo para x = 0 tiene que anularse su derivada para este 
valor: 
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Sustituyendo el valor de α en la expresión (*): 3−=b . 
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4º) a ) Encuentre una primitiva de la función ( )
x
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b ) Calcule el área del recinto limitado por la gráfica de la función f(x) y el eje de absci-
sas entre x = 0 y x = 9. 

---------- 
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b ) 

 Por ser positivas todas las ordenadas de la función ( )
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OPCIÓN B 
 
1º) Se dice que una matriz cuadrada A es ortogonal si se cumple que IAAt =· , donde I 
denota la matriz identidad y At es la traspuesta de A. Determine para qué valores de los 

parámetros α y b la matriz 
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2º) a ) Halle la ecuación implícita (o general) del plano 
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b ) Determine la ecuación de la recta r que es perpendicular al plano π y pasa por el pun-
to P(-1, 2, 3). 
 

---------- 
 
a )  

Dos vectores directores y un punto del plano π son ( )0,1,2=u , ( )3,0,1−=v  y 
( )2,3,1 −P . 

 
 La expresión general del plano π es la siguiente: 
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b )  
 Un vector director de la recta r pedida es cualquiera que sea linealmente depen-
diente del vector normal de π, que es ( )1,6,3 −=n . 
 
 La recta r expresada, por ejemplo, por unas ecuaciones paramétricas es: 
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3º) Dada la función ( )
1
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−
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x
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a ) Dominio de definición y corte con los ejes. 
 
b ) Estudio de las asíntotas (verticales, horizontales y oblicuas). 
 
c ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Extremos (máximos y mínimos). 
 
d ) Representación gráfica aproximada. 
 

---------- 
a ) 
 Considerando que tiene que ser 3,092 ≥≥− xx ; el valor que anula el denomina-

dor (x = 1) no es relevante con respecto al dominio de la función. 
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 Por no estar definida la función para x = 0, la función f(x) no corta al eje Y. 
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La función f(x) corta el eje X en los puntos A(-3, 0) y B(3, 0). 

 
 
b )  
 Las asíntotas son las siguientes: 
 
 Horizontales: son los valores finitos que toma y cuando x tiende a valer infinito; 
son de la forma y = k. 
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Verticales: son los valores de x que anulan el denominador. 
  

No tiene asíntotas verticales por no estar definida la función para x = 1. 
 
 Oblicuas: No tiene. 



 
 Para que una función tenga asíntotas horizontales es necesario que el grado del 
numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador. 
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 Por ser el denominador positivo ( )fDx∈∀ , el signo del valor de la función es el 
que tenga el denominador, por lo cual: ( ) 9;;090' ==−⇒= xxxf  
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Teniendo en cuenta que f(x) es continua en su dominio y que la derivada se anula 

para x = 9 y que para este valor pasa de ser creciente a decreciente, la función tiene un 
máximo relativo para x = 9. 
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d ) Representación gráfica aproximada. 

 
El punto de corte de la función con la asíntota y = 1 es el siguiente: 
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4º) a ) Encuentre una primitiva de la función ( )
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b ) Calcule el área del recinto limitado por la gráfica de la función f(x) y el eje de absci-
sas entre x = 0 y x = 1. 
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 Sustituyendo en (*) el valor obtenido para I1: 
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b ) 
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